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ОРГАНІЗАЦІЙНО - ЕКОНОМІЧНИЙ МЕХАНІЗМ ДЕРЖАВНО-

ГО УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДП-

РИЄМСТВ 

 

ORGANIZATIONAL AND ECONOMIC MECHANISM OF PUBLIC 

ADMINISTRATION OF THE QUALITY OF INNOVATIVE ACTIVITIES 

OF ENTERPRISES 
 
У статті розглянуті умови формування ефективного організаційно-

економічного механізму управління якістю інноваційної діяльності, що забезпечує 

розвиток високотехнологічних виробництв, створення і ринковий оборот нема-

теріальних активів з інтелектуальною складовою. Запропонована суть поняття 

«Підвищення ефективності системи управління якістю по залученню інновацій-

них активів підприємств у фінансово-економічний оборот». Проведений аналіз 

комплексу заходів ринкового і державного управління стосунків в інноваційній 

сфері. 
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інноваційно-інвестиційна спроможність підприємства, система управління, уп-

равління якістю. 

 

The article considers the conditions for the formation of an effective organiza-

tional and economic mechanism for managing the quality of innovation, which ensures 

the development of high-tech industries, the creation and market turnover of intangible 

assets with an intellectual component. The essence of the concept "Improving the effi-

ciency of the quality management system to attract innovative assets of enterprises in 

the financial and economic turnover" shall be proposed. The analysis of a complex of 

measures of market and state management of relations in the innovation sphere shall be 

carried out. 
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Постановка проблеми. Інновації є засобом підвищення конкуренто-

спроможності продукції, розширення та закріплення ринкових позицій, за-

порукою комерційного благополуччя фірми. Інновації є результатом іннова-

ційної діяльності. Інноваційна діяльність зорієнтована на практичному за-

стосуванні наукового та інтелектуального потенціалу в новому продукті чи 

технологічному процесі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Низка вітчизняних і закор-

донних вчених займалися розглядом питань формування та удосконалення 

організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку та управлін-

ня ним. Найбільш відомі зарубіжні дослідники указаної проблематики 

М. Бейкер, В. Мединський, Е. Терещенко, Й. Шумпетер, Р. Фатхутдінов та 

ін. Серед вітчизняних вчених проблемам підвищення інноваційної активно-

сті займалися вчені: С. Аптекарь, М. Білопольський, А. Ганієва, В. Геєць, 

А. Гриньов, С. Ілляшенко, О. Князєва , О. Кравченко, Н. Краснокутська, 

О. Кудирко, П. Перерва, А. Турило, Е. Шацька, Н. Щепкіна та інші. 

Постановка завдання. Метою даної статті є дослідження проблеми, 

що веде до оновлення стандарту управління якістю інноваційної діяльності і 

критерії ії ефективності, визначення основних передумов і чинників поточ-

ного періоду, що впливають на міру ефективності механізму управління які-

стю і розвитку інноваційної високотехнологічної діяльності. 

Виклад основного матеріалу. Організаційно-економічний механізм 

державного управління інноваційної діяльності являє собою сукупність еле-

ментів, призначених для перетворення керуючих, регулюючих і коригува-

льних впливів державних органів управління в необхідні дії керованих об'є-

ктів - інноваційних підприємницьких структур. Мета створення такого ме-

ханізму полягає в стимулюванні прискорення структурних змін в економіці, 

що забезпечують економічне зростання на основі активізації інноваційної 

діяльності. Досягнення цієї мети передбачає вирішення наступних завдань: 

- створення, розвиток і ефективне використання інноваційного 

потенціалу країни (регіону); 

- забезпечення зростання ефективності науково-технічного розви-

тку економіки; 

- розробка ефективної інноваційної політики; 

- реструктуризація економіки - перехід від енергосировинної 

спрямованості до інноваційної. 

У нашій країні механізми використання інновацій функціонують на 

чотирьох основних рівнях. На державному рівні розробляється довгостроко-

ва стратегія інноваційного розвитку України, створюється сприятливе ін-

ституціональне середовище для економіки в цілому, інвестиційний і іннова-

ційний клімат, а також реалізуються державні цільові програми. 

На регіональному рівні розробляються територіальні програми інно-

ваційного розвитку, які враховують особливості і специфіку регіону. На ма-
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крорівні і рівні регіону створюються умови для інтенсифікації процесів 

промислового використання інновацій підприємницькими структурами. 

На місцевому рівні стратегія соціально-економічного і науково-

технічного розвитку жорсткіше ув'язується з місцевими умовами (врахову-

ючи існуючі обмеження з точки зору фінансування, забезпеченості кадрами 

і інше). 

На рівні підприємницьких структур (мікрорівень) відбувається здійс-

нення інноваційних проектів. 

Таким чином, організаційно-економічний механізм використання 

інновацій спирається на національну і регіональні інноваційні системи, в 

основі яких лежить інноваційна політика держави. Він формується під 

впливом соціально-економічної ситуації, інституціонального середовища, 

наявності природних ресурсів, інвестиційного і інноваційного клімату, а та-

кож різних форм підприємств. 

Останніми роками в науковому середовищі досить активно обгово-

рюються питання управління якістю інноваційної діяльності. У основі розг-

лядаються індикатори інноваційної діяльності і поточна ситуація, пов'язана 

з відсутністю в реальному секторі економіки високотехнологічних вироб-

ництв, кризовий стан української економіки і т. д. 

У рамках цієї статті робиться спроба показати проблеми, що ведуть до 

оновлення стандарта управління якістю інноваційної діяльності і шляху їх 

рішення. 

Зацікавленість держави в розвитку високотехнологічного виробництва 

передбачає ефективність системи управління якістю інноваційної діяльнос-

ті. Під ефективністю слід розглядати суть поняття, яке виразив в 1911 році в 

книзі «12 принципів продуктивності» американський вчений Гаррінгтон 

Емерсон. За його переконанням, перевіреним більш ніж столітньою практи-

кою, ефективність це максимально вигідне відношення між сукупними ви-

тратами і економічними результатами [2]. 

Формування життєздатного, ефективного механізму управління якіс-

тю інноваційної діяльності, що забезпечує розвиток високотехнологічних 

виробництв, створення і ринковий оборот нематеріальних  активів з інтелек-

туальною складовою украй важливо не лише для інноваційних підприємств 

усіх форм власності, але і для подальшого управління усієї системи фінан-

сових стосунків економіки і соціально-економічного развитку країни.  

Важливо, щоб представники бізнесу, дослідники, розробники сформу-

лювали, які бар'єри необхідно зняти, яка підтримка їм потрібна додатково. З 

урахуванням цього, під підвищенням ефективності системи управління якіс-

тю по залученню інноваційних активів підприємств до фінансово-

економічного обороту пропонується розуміти викладене в наступній інтерп-

ретації поняття: «Підвищення ефективності системи управління якістю 

інноваційної діяльності по залученню інноваційних активів підприємств до 
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ринкового обороту це організаційний, економічний, керований процес, кон-

трольований державою, покращує модель інноваційної діяльності господа-

рюючих суб'єктів, підвищує їх конкурентоспроможність, забезпечує легіти-

мне і вигідне державі і іншим господарюючим суб'єктам перетворення акти-

вів інноваційних підприємств на фінансові інструменти. Підвищення ефек-

тивності управління якістю інноваційної діяльності відбувається на принци-

пах стратегічного планування, правової регламентації, фінансового управ-

ління і забезпечення, з метою розвитку інноваційного процесу у виробничій 

сфері» [4]. 

Обгрунтовувавши це визначення, ми виходимо з того, що організацій-

но-економічний механізм управління якістю інноваційної діяльності не мо-

же сам собі надавати ефективність, регулювати себе і сам по собі удоскона-

люватися. Для розвитку і підвищення ефективності якості управлінських 

рішень по розвитку інноваційної діяльності державою повинен підтримува-

тися і удосконалюватися як раніше створений комплекс заходів ринкового і 

державного управління організаційних, виробничих, фінансових стосунків в 

цій сфері, так і знаходитися і створюватися новий механізм, що передбачає 

вільне звернення ресурсних активів підприємств, включаючи інтелектуаль-

ну власність. Проте сьогодні торгових майданчиків таких об'єктів активів ні 

в цілому по Україні, ні в регіонах практично немає. Правової основи і пра-

вильної організації цього процесу не існує. 

При цьому у держави є резерви, щоб вирішувати проблему ефектив-

ності системи управління якістю інноваційної діяльності і тим самим поси-

лити можливість розвитку і росту високотехнологічних виробництв, що до-

зволяють піти від сировинної моделі росту без розвитку. Вирішення цієї 

проблеми є функцією держави і з урахуванням посткризового досвіду поте-

нціал для вирішення завдання підвищення ефективності і вдосконалення ор-

ганізаційно-економічного механізму управління якістю інноваційної діяль-

ності можливе [5]. 

В зв'язку з цим з'являється можливість сформувати ідеї, пропозиції, 

правила, інновації, нові моделі прогресивних, ефективних технологій і етапи 

їх створення, що виходить за межі вже існуючі управлінські рішень по роз-

витку інноваційної діяльності підприємств, і тим самим відновити стандарт 

управління якістю в інноваційній сфері і критерії його ефективності. Це до-

зволить посилити дію держави на створення вигідних умов для функціону-

вання організаційно-економічного механізму розвитку інноваційної діяль-

ності і тим самим підвищить його ефективність, дозволить ввести в обіг ре-

сурси підприємств у вигляді нематеріальних активів, що мають попит. 

За допомогою державного управління важливо створити ефективний, 

затребуваний організаційно-економічний механізм управління інноваційною 

діяльністю, вбудовуваний у виробничий процес так, щоб усі його елементи 

(види, форми, методи організації і т. д.), утворюючи множинність управлін-
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ських взаємозв'язків (організаційних, технологічних, виробничих, фінансо-

вих), були б невід'ємними ланками одного ланцюга, покликаного поліпшити 

ефективність управління якістю інноваційної сфери, з тим щоб в Україні бу-

ло вигідно створювати нові технології і вкладати капітал в їх освоєння [1]. 

В ході  досліджень програм розвитку і управління якістю інноваційної 

діяльності виявлені чинники поточного періоду, управління інноваціями, що 

обмежують організаційно-економічний механізм управління інноваційною 

діяльністю, у тому числі: 

- недостатність державних фінансових ресурсів для підтримки го-

сподарюючих суб'єктів, зайнятих інноваційною діяльністю і як наслідок, не-

готовність виділити необхідний ресурс засобів на створення об'єктів інтеле-

ктуальної власності; 

- недосконалість законодавчої бази, що регламентує інноваційну 

діяльність по створенню і включенню в оборот об'єктів інтелектуальної вла-

сності; 

- недосконалість механізму використання державного і муніципа-

льного майна, а також держзамовлення для розширення інноваційної сфери; 

- відсутність механізму соціального захисту підприємств, зайня-

тих інноваційною діяльністю; 

- низький рівень безпеки ведення інноваційної діяльності. 

Застосування на цьому етапі комплексу правових, економічних, соціа-

льних заходів може дати позитивний імпульс до оновлення стандарту уп-

равління інноваційними ресурсами, при тому що умови, що створюються 

державою до підвищення конкурентоспроможності суспільства, підпри-

ємств виробничої сфери і продуктів їх діяльності дозволяють: 

- конкурувати із закордоними виробниками; 

- підвищувати інтернаціоналізацію діяльності на міжнародних 

ринках; 

- збільшувати експорт;  

- створювати міжнародні інноваційні компанії і інжинірингові 

центри на умовах тиражування отриманих зразків, в основному на наших 

вітчизняних виробничих потужностях; 

- інвестувати кошти у власні дослідження і купівлю українських 

патентів, що дозволяють продавати свій товар за кордон і обмежувати про-

никнення чужих товарів на наш національний ринок. 

Усе це вимагає модернізації і розширення існуючих нині підходів до 

управління якістю інноваційної діяльності, що дозволяють включити в обо-

рот продукти інтелектуального капіталу підприємств. Права використання 

цих продуктів у виробничих і комерційних цілях в Україні використовують-

ся недостатньо. Нематеріальні активи предметом міжнародних угод стають 

рідко, а саме: 

– авторські права; 
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– патенти на винахід; 

– корисні моделі; 

– товарні знаки; 

– фірмові найменування; 

– ноу-хау; 

– інтелектуальна власність та інше.  

Реалізація названих заходів вимагає від держави, що управляє ство-

ренням економічних, правових, фінансових інструментів, стимулюючих дія-

льність у сфері інтелектуальної власності, а рівно додаткових механізмів 

державної підтримки просування об'єктів інтелектуальної власності на рин-

ки інших держав. Функції держави покликані відпрацювати в умовах внут-

рішнього і зовнішнього ринку фінансові стосунки і проблеми, пов'язані з 

оцінкою і бухгалтерським обліком інтелектуальної власності як майна підп-

риємств, створеного з використанням державного бюджету, так і державних 

цільових фондів. В той же час аналіз нормативно-правової бази, що регулює 

інтелектуальну власність, показав, що на цей період відсутність чітких пра-

вил (стандартів, методики оцінки інтелектуальної власності) відносно оцін-

ки нематеріальних активів господарюючих суб'єктів, після проведення інве-

нтаризації, ускладнюють взаття їх на облік і включення в оборот фінансових 

взаємовідносин. 

Законодавство про інтелектуальну власність як елемент організаційно-

економічного механізму потрібно удосконалювати, сьогодні інтелектуальна 

власність у більшості своїй ніяк не оформлена, не має ціни і не є заставним 

майном і об'єктом обміну. Треба організувати цей процес, дати можливість 

інноваційним підприємствам отримувати від держави кредити під заставу 

інтелектуальної власності, це вигідно і державі, у якої в цьому випадку 

з’являється можливість вирівняти інтереси, ослабивши державну підтримку 

на розвиток інноваційної сфери. 

Зацікавленість суспільства в підприємствах, зайнятих високотехноло-

гічним виробництвом в секторі економіки, та здатними реалізувати науко-

вий потенціал, проявляється передусім в наявності напрацьованого інтелек-

туального капіталу, для реалізації якого в продукт праці (виробництво) ви-

магається розвинена інфраструктура по обороту матеріальних і нематеріа-

льних активів підприємств. У цих цілях за рахунок державних функцій ре-

гулюючої дії для формування соціально-орієнтованої ринкової економіки, 

важливо організувати управління державного регулювання так, щоб врахо-

вувався баланс інтересів і чітко регулювалась спільна діяльність держави, 

вчених, інноваційних підприємств у сфері обороту нематеріальних ресурсів, 

у вигляді інтелектуального капіталу. Необхідність в цьому є. 

Фінансові структури, банки, інвестиційні контори, зайняті вкладенням 

грошей, існують в усіх регіонах. Економічний аналіз банківської системи 

свідчить, що у більшості українських банків в справжній період падає до-
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хідність і вони шукають куди без втрат вкласти гроші. Але для того, 

щоб вкладатися в нові, ризиковані, такі що не пройшли апробацію проекти, 

зокрема інтелектуальну власність, необхідно стандарт управління якістю 

зробити чітким, зрозумілим і вигідним для усіх учасників інноваційної дія-

льності. 

Існуючий інструментарій управлінських стосунків і фінансової підт-

римки інноваційних підприємств позначив необхідність перебудови органі-

заційно-управлінської і фінансовою систем. Для розширення об'ємів надан-

ня господарюючим суб'єктам інтегральної фінансово-майнової підтримки, у 

тому числі через механізм лізингу і надання грантів на розвиток інновацій-

ного виробництва, підтримку венчурних проектів, субсидування проектів 

початкуючих виробництв у фінансовій сфері, потрібно подальші досліджен-

ня напрямів пошуку, досконалих елементів ефективного управління органі-

заційно-економічним механізмом, що впливає : 

- на розвиток високотехнологічних виробництв і реалізацію нау-

кового потенціалу; 

- на оптимізацію інвестицій в інноваційні підприємства, вироб-

ництв, що дозволяють компенсувати технічну відсталість, і забезпечувати 

конкурентоспроможність продукції; 

- на методологію адресної підтримки, що дозволяє усунути дис-

пропорцію між різними секторами (виробничим, споживчим, науковим і 

т. д.); 

- на інтеграцію в соціально-економічні процеси за кордоном; 

- на розвиток інноваційної інфраструктури і т. д. 

Однією з передумов, здатною послужити дозволом вирішення про-

блем, пов'язаних з оновленням стандарту управління якістю інноваційної ді-

яльності, є розширення інноваційних виробництв, усіх форм власності, цей 

чинник можна розглядати в якості критерію ефективності реформ [3]. 

Висновки. Організаційно-економічний механізм використання інно-

вацій на українських підприємствах це основний інструмент реалізації інно-

ваційної політики держави. Він формується в залежності від форм підприє-

мницької діяльності, що складається соціально-економічної ситуації, інвес-

тиційного та інноваційного клімату, інституційного середовища. 

Таким чином, виробити оптимальний, результативний стандарт уп-

равління якістю інноваційної діяльності - означає підвищити його ефек-

тивність і зміцнити соціально економічний потенціал суспільства 

і держави. Підхід до управління якістю повинен будуватися на осно-

вах довгострокового факторного розвитку інноваційної діяльності висо-

котехнологічних виробництв. Вдосконалення системи управління якістю 

інноваційної діяльності повинно полягати у встановленні якісних зв'язків 

усіх ланок управлінської взаємодії (держави, підприємств, інвесторів і т. 

д.) на основі розширення, організаційних інновацій, спрямованих на ви-



 

105 

конання державних замовлень, і грунтуватися на залученні власного відт-

ворювального капіталу підприємств від впровадження інтелектуальної 

власності, позикових коштів і прямих інвестицій в умовах внутрішньої і 

зовнішньої конкуренції. 
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